

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN JUSTICIA, PATRIA. LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. 1 pta. 50 cént. al mes.
 En los demás puntos
 de España 5 » 75 » trimestre.
 Extranjero y Ultramar 10 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.



CUARTO ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION BOSSIO Y SOLER.

viuda de Vidal,

falleció el día 7 de Marzo de 1879.

R. I. P.

Sus afligidos hijos y demás familia, suplican á sus amigos el favor de que se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa María, el miércoles 7 de los corrientes á las ocho y media de la mañana.

Alicante 6 Marzo 1883.

No se invita particularmente.

INDIA ORIENTAL.

SU EJÉRCITO.

(Conclusión.)

Respecto á la última época, su ejército se componía de cuatro armas, se conocía con el nombre de chator-angan, y eran elefantes, carros, caballería, é infantería. En esta forma se encontraban cuando la invasión de Alejandro el Grande, y la derrota del ejército que mandaba Poro en la batalla del Hidaspes; hecho prisionero se negó á someterse á Alejandro, y conducido á presencia del conquistador, Alejandro le preguntó como quería ser tratado, contestó: «como rey,» lo cual le valió para qué, el vencedor admirado de la magnanimidad de aquella respuesta, le devolviese sus estados y algunos distritos de la parte E. de la isla. Quinto Curcio, dice, que en la línea de combate había ochenta y seis elefantes; trescientos carros, treinta mil soldados de infantería y considerable caballería.

En aquella época el elefante era un medio poderoso para la guerra, pues acostumbrado al combate y llevando en sus lomos un número proporcionado de hombres armados, acometía con gran fiereza, consiguiendo hacer destrozos en las líneas de batalla, al mismo tiempo que sus ginetes con las flechas y otras armas arrojadas hacían muchas bajas al enemigo. Algunos historiadores orientales dicen que llevaban encima una torre con gente armada, lo cual nos parece, sino imposible, muy difícil. Por pequeña que fuese y de escaso peso, no es posible hacerla guardar equilibrio: el elefante tiene unos movimientos muy bruscos y son más violentos que los de los demás cuadrúpedos, su marcha no la verifica alternando sus piernas, sino que la hace á un tiempo con las dos de cada lado, si las torres eran muy sólidas no podrían soportarlas, pues aunque sus fuerzas son superiores á la de los demás animales no es tanto que lleve un peso proporcionado á su volumen. Además de figurar al frente de las líneas de batalla, presta

mucha utilidad para el transporte de artillería y carros y el paso de tropas y bagajes por rios y canales que no son vadeables, el inconveniente que tiene es lo costoso de su manutención y se les reemplaza con preferencia por los camellos.

A los elefantes seguían los carros en el orden de batalla, su número y volumen eran extraordinarios. Todos los oficiales de graduación superior iban en ellos, y el del rey sobresalía por su lujo y magnificencia. Cuando dos príncipes se declaraban en guerra, exigía la costumbre que se presentaran en sus carros, uno frente a el otro, despues se saludaban con expresiones de cortesía y urbanidad, desafiándose mutuamente; luego se retiraban á su campo y empezaba el combate.

La infantería llegó á perder su importancia entre los indios, pues los mogoles y los mahratas, que eran las dos principales potencias que con sangrientas, obstinadas y prolongadas luchas se disputaban el imperio, formaban sus ejércitos solo de caballería, llegando algunas veces á tener en el campo de batalla más de cien mil hombres de cada lado; más jamás supieron sacar ventajas en su organización, por desconocer completamente el arte militar; las lecciones que recibieron de los europeos desde que pusieron el pié en la India, y despues por tantos años, no fué suficiente para que reconociendo las ventajas y grande superioridad de sus contrarios les hiciera desechar su antigua táctica. Nunca pensaron en los efectos ventajosos y palpables que el rigor de la disciplina produce en un ejército, ni á los que se debe la buena ordenación en las marchas y campamentos: ignoran en absoluto los métodos para que miles de hombres se muevan sin confusión ni estorbo, su orgullo estaba cifrado en reunir mucha gente, su instrucción, sin orden y que en el campo de batalla solo obedecían á su impulso particular.

El general en jefe tenía á sus órdenes un gran número de oficiales superiores, y éstos mandaban las partidas de caballería que podían levantar; cada hombre se alistaba con su propio caballo y recibía la paga acordada para sí y su bestia; si esta se perdía ó moría, quedaba el soldado excluido del servicio. Como la subsistencia del soldado dependía de su caballo; por cuya razón se alistaba, cuando creía que le amenazaba un peligro inmediato ó conocido, desertaba; causa por la cual las deserciones eran muy frecuentes, en cuyo caso, el único castigo que recibían era perder una parte de su haber, que siempre dejaban en la caja militar, pues no se hacían diligencias eficaces para encontrarlos.

En algunas ocasiones se amotivaban y arrestaban á su general, ó le amenazaban con sable en mano, todo lo que tenía que sufrir sin quejarse, ni menos atreverse á castigar á los rebeldes; lo que hacía era reconciliarse con ellos contentándolos con certificaciones relativas á sus haberes.

De tropas tan mercenarias é indisciplinadas, no debían esperarse grandes prodigios de valor, sin embargo, los jefes ó comandantes de partidas, particularmente entre los moros lo tienen hasta la temeridad; como se vean sostenidos por algunos de los suyos, luchan con fuerzas muy desiguales y jamás retroceden, cuando se ven obligados á una retirada, les hace más impresión que á los europeos.

Los comandantes y jefes montan magníficos caballos, los llevan perfectamente enjaezados, los enidan con mucho esmero y algunas veces los pintan de diferentes colores. Los mahratas los acostumbran á pararse á una voz ó grito, y cuando el jinete desmonta, se quedan fijos en el mismo sitio.

La caballería mora y la mahrata, tenían caballos de poco mérito y de pequeña alzada, su armamento consistía en lanzas y flechas, algunos también llevaban mosquete y muchos solo un mal sable ó su cataris ó puñal y otros un lá-

tigo ó una vara. Cuando se formaba un campamento indio, el general en jefe colocaba una bandera en su tienda, lo mismo hacían los oficiales superiores, cada uno del color que más le agradaba, las clases de tropa se colocaban como mejor les parecía y como era obligación de cada individuo su manutención y la de su caballo, necesitaban ir á buscarla á los pueblos inmediatos, lo cual convertía en una romería al campamento.

B. T.

REVISTA VALENCIANA.

Valencia 3 de Marzo.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Hay en esta buena ciudad del Cid tal movimiento militar, que parece hayamos vuelto á los malaventurados tiempos de la guerra civil. Todos los días salen y entran batallones; á todas horas se oyen las músicas militares, tocando paso de marcha. Las columnas que salen á la madrugada de la ciudad, haciendo largas jornadas por esos caminos de Dios, se ven sorprendidas, á lo mejor, por algún escuadrón de caballería que, oculto en un olivar, esperaba al recodo de una carretera, y carga sobre ella briosamente. Otras veces, el camino está cortado, y una descarga detiene á la fuerza expedicionaria. La pólvora llena de humareda los campos, y despues vuelven todos al cuartel, sin traer muertos y heridos.

Todo esto es invención del general Salamanca, que tiene la idea de que, el soldado, en tiempo de paz, debe instruirse y ejercitarse para la guerra, y dispone todas estas maniobras, que llaman aquí la atención, porque nunca se había hecho. Además ha proyectado construir un campamento en las alturas de Paterna, punto inmediato á la ciudad donde existe ya el polvorin y un campo para ejercicios de artillería. Y como el general es activísimo, el proyecto está ya realizándose, y anteayer se inauguraron las obras con toda solemnidad, asistiendo las autoridades militares y civiles. Docientos soldados, armados de picos y azadones, comenzaron á abrir fosos y trincheras. El Ayuntamiento de Paterna obsequió al general y sus acompañantes con una espléndida paella. Los comensales eran más de ochenta, y todos fueron servidos por preciosísimas hijas del pueblo, vestidas á la valenciana. Figúrese V. si los bizarros hijos de Marte estarían satisfechos y fogosos, al recibir el clásico arroz con pollo de aquellas manos hechiceras.

El general tiene la esperanza—así al menos se dice—de que cuando esté construido el campamento, venga á visitarlo S. M., y como es posible que esto coincida con la apertura del ferrocarril de Coenca hasta Buñol, y con la Exposición de flores y productos del campo que prepara la Sociedad Valenciana de Agricultura, hácese ya halagüeños pronósticos sobre las fiestas con que entonces se celebrarán todos estos acontecimientos.

Pero todas las cosas tienen su pró y su contra, y el contra del campamento militar es lo que vá costando á los contribuyentes. Cualquiera diría que la Diputación provincial nada tiene que ver con la instrucción del ejército, la cual parece que debe correr á cargo del presupuesto de la Guerra; pero los fusionistas que hoy nos mandan, lo han arreglado de otro modo. El general Salamanca dirigióse á la Diputación provincial, haciéndole presente que, siendo muy honroso para Valencia tener un buen campamento militar en Paterna, aquella corporación debía contribuir

á su establecimiento, y los diputados recién elegidos, sin reparar en que la caja provincial está exhausta, votaron seis mil duros para este gasto, del todo improcedente. Esto, la repetición innecesaria de sesiones, retribuidas con dietas para los individuos de la comisión permanente, y la asignación de 35.000 rs. para el presidente de la Diputación, ha causado aquí muy mal efecto, hasta el punto de que la Liga de propietarios, que representa á las clases más respetables é independientes de Valencia, ha votado una proposición censurando la conducta de los representantes de la provincia. Pero estos no parecen muy dispuestos á escuchar los clamores de la opinión pública.

La Exposición que, como antes dije, vá á celebrar la Sociedad valenciana de Agricultura, será de horticultura, productos de las industrias rurales, maquinaria agrícola y animales. Ya se ha publicado el programa de este certamen, cuya apertura está señalada para el 13 de mayo día de nuestra Patrona la Virgen de los Desamparados. La Exposición tiene el carácter de regional, y comprende estos grupos: 1.º Plantas útiles y de adorno; 2.º Flores; 3.º Frutas; 4.º Semillas; 5.º Productos de las industrias rurales; 6.º Maquinaria agrícola; 7.º Animales útiles perjudiciales; 8.º Material de enseñanza agrícola, memorias y proyectos; 9.º Iconografía. El local designado es el Paseo de la Glorieta, en el cual se construirán los necesarios cobertizos y pabellones.

En julio, durante los días de las ferias, habrá otra Exposición más importante: tendrá el carácter de artística, industrial y agrícola, y correrá á cargo de la Sociedad de Amigos del país. Se ha gestionado para convertir en una sola estas dos Exposiciones, con lo cual, anuando los esfuerzos de todos, hubiera podido hacerse algo más digno de Valencia; pero hay antagonismos corporativos que han dificultado esa buena inteligencia.

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 6 de Marzo de 1883.

ARGUMENTOS FUSIONISTAS.

No pueden ocultar los periódicos ministeriales la contrariedad que les produce el que los conservadores reclamen de este Gobierno el cumplimiento de las reformas liberales tan solemnemente ofrecidas por el Sr. Sagasta desde los bancos de la oposición, promesas que no llegan después de dos años de Ministerio fusionista.

Poco á poco—exclaman;—poco á poco llegará el Sr. Sagasta al planteamiento definitivo de todos los procedimientos liberales que el país espera.

Más es lo cierto, que en veinte y cinco meses de fusión nada se ha hecho en aquel sentido, y los argumentos que los ministeriales oponen á los formulados por nuestros amigos, son hoy los mismos de ayer: «poco á poco; no sean impacientes las oposiciones, que todo se andará.»

Y con efecto, el matrimonio civil no se define; el juramento político no se discute; la ampliación del sufragio para las elecciones municipales ni se niega ni se rechaza; la ley de imprenta impone más miedo al Gobierno que á las oposiciones; la ley del Jurado no será ley jamás, y no se hace otra política que la de hablar de los abusos que cometen los gobernadores, de las disidencias surgidas entre las autoridades de Ultramar, de los candidatos probables para la Presidencia del Congreso, de las pretensiones que van acumulando los Diputados ministeriales, de las benevolencias que solicitan los candidatos democráticos, y de la talla, condiciones, méritos y aptitudes de cada Ministro.

Los días trascurren; en breve se suspenderán las tareas parlamentarias, las reformas quedarán sin establecer y los fusionistas no tendrán otro argumento que el hasta hoy empleado para rechazar los cargos

de los conservadores, á saber: «poco á poco; las reformas liberales ofrecidas vendrán á su tiempo; moderen sus impacencias nuestros adversarios que el Gobierno no olvida sus compromisos para con el país, etcétera etc.»

Pero no es esto todo: con motivo de los acontecimientos de Andalucía, los periódicos conservadores y no conservadores se dirigen al Gobierno pidiéndole castigue con fuerte mano á los que resulten complicados en aquellos sucesos que traen en sí el desorden y la anarquía, y de una petición tan justa y tan natural pretenden los ministeriales deducir que la prensa de nuestro partido combate al Gobierno y es refractaria á toda clase de procedimientos liberales.

Creyendo encontrar en los escritos de nuestros colegas censuras que no existen, pues que solo se pide el cumplimiento de la ley y la mayor energía en su aplicación, «El Constitucional Dinástico» dedica su segundo artículo de anteayer á hablarnos de Alemania, Rusia, Francia, para probarnos lo que estamos muy lejos de poner en duda; esto es, que no solo cuando una nación esté regida por instituciones avanzadas, está expuesta á sucesos como los que hoy ocupan la atención general, ó sea á la organización de sociedades destructoras.

Que pudieran más fácilmente crearse, organizarse y poner en práctica sus horribles designios bajo el régimen más avanzado, con mayores medios que los que puede ofrecerles un gobierno reaccionario ó despótico, no es tampoco cosa que deba negarse, porque desde el momento en que las leyes son más amplias, se facilitan los planes para la organización de aquellas sociedades.

Más no es esto lo que nuestros colegas han dicho, ni decirlo podían por cuanto ejemplos mil pudieran citarse en contrario dentro de España mismo, y sin recurrir á Francia, Rusia ni Alemania; pero lo que existe es que los fusionistas buscan el modo de evidenciar á nuestros amigos y á falta de otros argumentos recurren á estos sofisticos alardes de liberalismo, para tributar en todos los tonos, como de rechazo, los himnos más sonoros en pró de esa mentida libertad tan cacareada que ni el país toca sus resultados, ni las Cortes ni el Gobierno se dan á lo que parece la mayor prisa porque se presenten ante las Cámaras los proyectos tanto tiempo en estudio, y en los que aquella se funda.

Esa es la táctica de los periódicos ministeriales: formular argumentos contra los conservadores por supuestas afirmaciones de éstos, y así, formando castillos en el aire, se preparan mil ocasiones para repetir á cada momento las excelencias del Gobierno, pues ya que no de otra cosa, se consuelan sus amigos con alimentarse de ilusiones.

El artículo de «El Constitucional Dinástico» *Un argumento fusionista*, se apoya sobre falsos cimientos desde el punto que se lanza sobre nuestros amigos una especie ilusoria, y como tal, desprovista de todo fundamento, para aprovecharla en beneficio propio.

Si tales han de ser, y nunca han de ser, las argumentaciones de los fusionistas, será preciso, como dice muy oportunamente un apreciable colega democrático escucharlas como el Sr. Sagasta escuchó las quejas del país:

Como quien oye llover.

Nuestro ilustrado colega «La Libertad» parece como que le disgusta entrar de lleno en la cuestión de si hay uno ó dos Comités de la izquierda en esta capital, y de ser dos, cual de ellos es el verdadero, es decir, el constituido legítimamente.

Dado el carácter que reflejan las columnas de «La Libertad» creemos y no podemos menos de celebrarlo si es así, que el colega rehuya esta discusión con el noble propósito de no ahondar más las divergencias de su partido.

Y en este caso, no debia publicar el siguiente suelto que viene á ser como un rehilete aplicado al que se dice «legítimo Comité de la izquierda.»

«Verdaderamente es una desgracia que el diario de la calle del Parque no esté ahora en buenas relaciones con el señor *Ilustrísimo*.

De lo contrario pudiera intentar la reconciliación (?) que propone «El Constitucional Dinástico.»

Pero se nos ocurre una idea: ¿quién mejor que el diario ministerial puede llevar á cabo semejante obra de caridad? Nadie seguramente; porque los amigos del colega fusionista son peritos y maestros por experiencia, en eso de reconciliaciones.

Como que él es, producto de una reconciliación.»

Es verdad, pero ya recordará el colega con qué *dulzura* se trataban «El Constitucional» y «Las Circunstancias.»

Procede muy cuerda mente «La Libertad» en el asunto que se trata, pero ¡por Dios! esos epigramas son demasiado duros.

En la noche del sábado, nos sorprendió la infausta noticia de la muerte de nuestro distinguido amigo D. Miguel Guardiola, acaudalado comerciante de esta plaza y ex-diputado provincial.

La enfermedad que lo abrió las puertas del sepulcro, fué breve aunque penosa.

Sus numerosos amigos, enterados del suceso, se apresuraron á concurrir á la casa mortuoria que estuvo concurrida aquella noche por hombres políticos pertenecientes á todos los partidos, comerciantes y personas más notables de Alicante, pues el Sr. Guardiola gozaba de generales simpatías entre todos.

Ha tenido el sentimiento de no ver terminado el magnífico edificio que estaba edificando en la calle de San Fernando, esquina á la plaza de Isabel II, en el que ha invertido un capital inmenso, si bien es difícil, después de terminada la obra, que otra en esta capital pueda competir con ella en elegancia y perfecta distribución del espaciosísimo local que ocupa.

Acompañamos á la distinguida familia del finado en su profundo sentimiento, á la vez que rogamos al cielo por el eterno descanso del que fué en vida uno de nuestros más sinceros y cariñosos amigos.

Se estraña «La Libertad» de que «El Graduador» haya dicho que los conservadores se inclinan á la abstención en la próxima lucha electoral.

No comprendemos esa extrañeza, por cuanto nosotros, que nos parece podemos decir que en estos asuntos estamos mejor informados de lo que pueda estarlo el colega, nor atrevemos hoy á decir á ambos compañeros, que nuestros amigos no han resuelto nada en un sentido ó en otro, y que por lo tanto es aventurado cuanto se diga sobre la materia.

Sería conveniente que para evitar hechos como el que el sábado en la noche ocurrió en la taquilla del teatro Principal, se dispusiera que dos dependientes de la autoridad se instalasen á la puerta del despacho de localidades en vez de estar todos dentro del coliseo.

De este modo no se repetiría el caso de que algún pilluelo, oculto ó haciéndose el distraído, aguardase la ocasión de que el Sr. Carratalá estuviese contando el dinero para entregar la cuenta diaria de la venta y metiendo la mano por la regilla echase á correr con veinte y dos pesetas sin que fuese posible saber el rumbo que tomara.

Yá habíamos oído antes de ocurrir esto

el sábado, quejarse á varias personas de la falta de pañuelos que suponían extraviados en el teatro y que bien pudiera suceder les fuesen extraídos al tiempo de comprar las localidades.

Rogamos al Sr. Alcalde tome en consideración lo expuesto, y ordene que una pareja se fije las noches de función á la puerta de la taquilla para en caso de ocurrir otro hecho análogo se pueda detener al *caco* é imponerle el debido correctivo.

Para la función conmemorativa en honor de las víctimas del 8 de Marzo, están invitadas comisiones de diferentes Ayuntamientos de la provincia.

Con tal motivo, se nos informa que el teatro Principal pondrá en escena el patriótico drama de Rodríguez Rubi, *Pelayo* y la loa en un acto *Los Mártires de la Gloria*, que vendrá á dirigir y presenciar su autor el distinguido poeta D. Eusebio Asquerino.

El teatro estará vistosamente adornado, tocando una banda de música en el vestíbulo.

Al espectáculo están invitadas las autoridades y comisiones de los pueblos.

La Caja Especial de Ahorros de esta Capital ha verificado durante la primera semana de Marzo, las siguientes operaciones:

- 263 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, importantes 11.915 pesetas.
- 304 desempeños de id. id., importantes 9.506 pesetas.
- 70 imposiciones por valor de 2.331'40 pesetas.
- 4 reintegros por valor de 1.410'04 pesetas.

GACETILLAS.

El huracán de un beso.—Sin espacio ni tiempo para emitir un detallado juicio crítico de esta obra, estrenada en la noche del sábado en nuestro teatro Principal para el beneficio del eminente primer actor D. Pedro Delgado, queremos, no obstante, consignar algunos breves apuntes que reflejen nuestra opinión humilde acerca del mérito del drama cuyo título encabeza estas líneas.

No es ciertamente asunto nuevo y original en el teatro un nombre ilustre, un marqués arruinado por las acechanzas y malos consejos de un mal amigo. Tampoco es original ni nuevo que este marqués obligue para sostener el rango y fausto de su casa, á que su hija única se una en matrimonio á un millonario cualquiera. Por último, no sorprende y á al público que los autores le presenten en escena jóvenes que, por consecuencia de unos amores ilícitos ocultos para los padres, resulten como *Genoveva* desgraciadas madres que ni aun el consuelo han tenido de imprimir un ardiente beso en el fruto de su amor, por haberseles sido arrebatado desde el primer momento por el seductor infame.

Pero no podemos negar que el principal y más importante punto en que está basado el argumento de *El huracán de un beso*, por efecto de su bien meditado desarrollo no obstante precipitarse en ocasiones la acción, aparece nuevo é interesante, abundando en efectos dramáticos combinados y traídos sin violencia y con esquisito tacto, amén de una prosa castiza á períodos y á veces adoleciendo de un realismo que en honor de la verdad y para el mejor éxito debe corregirse, y sobre todo perfectamente dialogada toda la obra, circunstancias todas que revelan recomendables facultades en el autor para cultivar con gloria el género dramático.

Los diferentes personajes que intervienen en *El huracán de un beso*, aparte del malvado *Gustavo*, todos incluso el *Marqués* se hacen simpáticos al público, especialmente la infortunada *Genoveva*, que lucha durante toda la obra con el recuerdo de su hija abandonada, el remordimiento de haber engañado á *Hipólito* al darle su mano de esposa, su padre arruinado, y luego, la vergüenza de ver descubierta su falta por su mismo esposo modelo de honradéz y de lealtad.

Desde este momento el drama toma un giro más interesante, pues las súplicas de la madre no pueden suavizar el carácter de roca de aquel *Hipólito*, quien obliga á *Genoveva* á escribir una carta en que declara que la niña es hija de aquel, que se niega á todas las demandas de la madre, hasta negarle un beso en la hora de la muerte.

Como no escribimos una revista, y si nosos ligeros apuntes, no se extrañará la incoherencia

y poca armonía que guardan entre sí estas líneas. Pero si nuestro trabajo pudiera alcanzar los límites que reclaman el asunto que nos ocupa, acaso llegaríamos á probar que el único personaje que se despegaba del cuadro y quizás el que más haya cuidado el autor, sea el mismo *Hipólito* que al final del segundo acto deja una mala impresión en el ánimo del espectador, que dado el giro de los acontecimientos, no debía, en nuestro concepto, abandonar á su esposa.

En cuanto á la ejecución, fué esmerada en extremo; la simpática actriz Sra. Mallf estuvo inimitable; hasta nos pareció que dos lágrimas brotaron de sus hermosos ojos cuando el indomable carácter de *Hipólito* se negaba á toda súplica.

En cuanto á éste, desempeñado por el beneficiado, creemos ocioso consignar que puso en él toda su fé, toda su inteligencia y todo su amor al arte, para que la obra á él dedicada obtuviera la interpretación más notable.

Gomez, Taberner y Contreras, cumplieron como buenos no descomponiendo el conjunto.

Al final del acto primero fueron llamados al palco escénico los artistas entre atronadores aplausos: y el público pidió el nombre del autor que habia encargado se guardase el incógnito hasta el final de la obra.

Así, pues, al terminar el acto segundo y á petición de los espectadores, manifestó el señor Delgado que el drama que se acababa de representar pertenecía al distinguido escritor megicano D. Enrique Chavero, y dedicado por éste al eminente actor.

Sentimos que la índole de nuestro periódico no nos permita ser más estensos, máxime tratándose de un primer estreno. Por ello rogamos al autor y á los artistas nos dispensen la ligereza con que nos ocupamos de la obra al mismo tiempo que enviamos á todos nuestra más cordial felicitación por el éxito alcanzado en las noches del sábado y domingo últimos.

SECCIÓN COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.

ENTRADOS.

Balandra Lorenzo, c. Bas, de Fhelipeville, con efectos.
Laud San Antonio, p. Ballester, de Ragio, con efectos.

DESPACHADOS.

Vapor Herrera, c. Vives, para Málaga, con efectos.
Vapor Correo de Cartagena, c. Corbeto, de Santapola, con efectos.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—S. Olegario.
SANTO DE MAÑANA.—S. Tomás.
CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.
En Santa María, á las nueve, misa conventual.

SECCIÓN LOCAL.

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE.

D. Mariano Mingót y Valls, Director del Sindicato de riegos de la Huerta de Alicante:

Hace saber: Que desde el día 3 al 7 del actual, se espenderán en la oficina de esta Dirección, los albañes de la tanda 5.^a del corriente año común, para los regantes de las 15 presas antiquísimas de Montnegre, cobrándose el impuesto de un céntimo de peseta por minuto de agua con arreglo á los Reglamentos vigentes.

Alicante 1.^o de Marzo de 1883.—*Mariano A. Mingót.*

El estado del Pantano en el día de hoy á las seis de la mañana, es el siguiente:
Existencia de agua, 26 palmos.
Pared descubierta, 87 id.
De cieno, 83 id.
Entra una cuarta hila
Sale una hila floja.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Alicante 28 de Febrero de 1883.—El director, *Mariano A. Mingót.*

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 5 de Marzo de 1883.

Barómetro 767'12
Termómetro 10'2
Viento N.O. Calma.
Atmósfera Algunas nubes.
Mar Tranquilo.
Temperatura máxima del aire á la sombra 10'2
Id. mínima durante la noche 1'4
Irradiación nocturna »
Evaporación en milímetros 1'43



DOÑA

RAMONA BELLON Y LA VIÑA,

VIUDA DEL CORONEL

D. LORENZO NOVELLA,

falleció el día 5 del corriente.

Su hermana, sobrinos, hermana política, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones y ruegan se sirvan asistir al entierro y misa que se celebrará el día 7 del corriente á las once de su mañana en la insigne iglesia colegial de San Nicolás, en lo que recibirán especial favor.

Alicante 6 Marzo 1883.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

SECCIÓN DE RECLAMOS.

FOSFATO DE LERAS.

Una especie de agua mineral, clarísima sin olor, ni sabor, que en poco tiempo devuelve á los *anémicos* y *cloróticos* su apagada actividad, las fuerzas y la salud llevando á su sangre el hierro que les falta; cura radicalmente los *dolores del estómago* y regulariza las *digestiones laboriosas*; acaba con la *leucorrea* ó *flujo blanco* á que muchas señoras están expuestas; y esto, sin provocar estreñimiento ni poner los dientes negros: tal es el *Fosfato de Hierro de Leras* que el Dr. *Debout* ha llamado el «*más seguro y expeditivo de los ferruginosos*.» Conviene no confundirlo con las imitaciones ó falsificaciones y debe exijirse la firma de Leras, con la marca de fábrica de Grimault y Compañía y el sello azul del gobierno francés.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche.—El drama en tres actos, «El jugador de manos.»

La comedia en un acto, «El rey de les criallies.»

Entrada general 0'75 pesetas.

A las ocho.

TEATRO ESPAÑOL.—Función para esta noche.—El drama sacro-bíblico-religioso en siete cuadros, «La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.»

Entrada general, 0'75 ptas.

A los ocho.

Establecimiento Tipográfico de Bona.

ANUNCIOS A CARGO DE ANTONIO REUS.

CRÉDIT VIAGER

(CRÉDITO VITALICIO.)

FONDO DE GARANTIA
32 millones de pesetas.

SEGUROS REALIZADOS
241 millones de pesetas.

SEGUROS PAGADOS
42 millones de pesetas.

Domicilio social: 92, rue Richelieu, Paris

PÓLIZAS DE 1,000 PESETAS REEMBOLSABLES POR SORTEO Á 10,000 PESETAS.

El suscriptor tiene la seguridad de recibir tantas veces 10.000 pesetas como contratos haya suscrito. Por cada póliza de 10.000 pesetas, el suscriptor puede pagar á su eleccion, ó una prima única de 1.050 pesetas (de esta suma 50 pesetas se aplican á derechos de timbre y de contrato), ó 20 primas anuales de 80 pesetas cada una, pagaderas la primera al suscribirse y las demás anualmente, con la facultad para el suscriptor de anticipar los pagos, obteniendo el beneficio de un descuento de 3 1/2 por 100 anual sobre las cantidades que anticipe.

Los suscriptores que opten por el abono de 80 pesetas anuales tienen el mismo derecho al sorteo que los que hayan satisfecho 1.050 pesetas de una sola vez. Al salir premiadas sus pólizas se les reembolsarán 10.000 pesetas, descontando las primas que adeuden. Todos los contratos son reembolsables á 10.000 pesetas por medio de sorteos anuales ajustados al cuadro que acompaña á cada póliza. Los sorteos se celebran el 1.º de julio de cada año en el domicilio social del CREDIT VIAGER. El pago de las pólizas premiadas se verificará el 1.º de enero de cada año. Todo portador de una póliza puede asistir al sorteo. El primer sorteo se verificó el 1.º de julio de 1882, siendo reembolsadas el 1.º de Enero de 1883 las pólizas premiadas. El segundo sorteo se verificará el 1.º de julio de 1883. La suscripcion á estas pólizas no exige ninguna formalidad ni presentación de documento alguno, siendo al portador y trasmisibles á voluntad de su dueño.

Además, en todo tiempo el CREDIT VIAGER podrá, á petición del suscriptor, comprarle su póliza. El precio de compra comprenderá el total de las sumas pagadas por el suscriptor aumentado de los intereses calculados á razón de 3 1/2 por 100 al año. El CREDIT VIAGER está tambien autorizado á prestar á los suscriptores, previo reconocimiento de los títulos, á razón de un 5 por 100 de interés anual, hasta el 90 por 100 del valor de sus pólizas; es decir, hasta el 90 por 100 del total íntegro de las cantidades pagadas con el aumento de los intereses á razón de 3 1/2 por 100 al año.

El suscriptor de una póliza sobre la cual se haya hecho un préstamo, conserva todos sus derechos á los sorteos y reembolsos de 10.000 pesetas. El CREDIT VITALICIO ha sido fundado por Decreto de 29 de marzo de 1854. En virtud del artículo 3.º del mismo, está obligado á presentar cada semestre un extracto de su situación al Gobierno, bajo cuya vigilancia opera.

Las pólizas del CREDIT VIAGER tienen en todo tiempo, como garantía de su reembolso, inmuebles, acciones del Banco de Francia, préstamos hipotecarios, bonos del Tesoro y fondos públicos. La Compañía es propietaria, entre otros inmuebles, del magnífico Hotel Continental de Paris.

Por medio de las pólizas de seguro reembolsables de 10.000 pesetas, todo suscriptor ó sus herederos recibirán el importe íntegro de las expresadas 10.000 pesetas, no habiendo desembolsado más de 1.050 pesetas ó 20 anualidades de 80 pesetas. Por 10 pólizas por las cuales habrá satisfecho 10.500 pesetas ó 20 anualidades de 800 recibirá 100.000.

Por 100 pólizas que le habrán costado 105.000 pesetas ó 20 anualidades de 8.000, recibirá UN MILLÓN de pesetas. El suscriptor puede pagar á su eleccion 1.050 pesetas de una vez ó 20 primas anuales de 80 pesetas. En uno y otro caso tiene los mismos derechos al sorteo anual y al reembolso de 10.000 pesetas.

Para prospectos y detalles, dirigirse

AGENCIA GENERAL DE ESPAÑA

Fuencarral 18, entresuelo, Madrid.

En Alicante, Sres. A. Campos hermanos é hijo, banqueros.

ASMA

ALIVIADA Y CURADA POR MEDIO DE LOS

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y Ca, Paris

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Ronquera, el Insomnio, la Extincion de la voz, de Asma, la Tos nerviosa, las Neuralgias de la faz, y combatir la Tisis laríngea.

CADA ESTUCHE LLEVA LA MARCA DE FÁBRICA, LA FIRMA GRIMAULT y Ca, Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

Depósito en Alicante, Sra. Viuda de Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

Jarabe pectoral balsámico

CONTRA

TODA CLASE DE TOSES

POR REBELDES Y CRONICAS QUE SEAN DEL

DOCTOR GADEA

San Francisco 24 y 26.—Alicante.

La tos catarral; la tos seca que padecen los individuos nerviosos y asmáticos; la tos ronca y pertinaz sintomática de la tisis; la tos ferina ó de coqueluche, desaparecen ó disminuyen con el uso de este jarabe.

Consúltense los prospectos que se dan gratis en todos nuestros depósitos.

INYECCION DE GRIMAULT Y Ca

MÁTICO

Exclusivamente preparada con las hojas del Mático del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los derrames los mas tenaces.

Varios medicamentos de la acreditada casa GRIMAULT y Ca son objeto de imitaciones ó falsificaciones: el público se preservará de tan peligrosas alteraciones exigiendo sobre cada frasco, la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y Ca, y el sello del gobierno francés.

Depósito en Paris, casa GRIMAULT y Ca, 8, r. Vivienne y en las principales Boticas y Droguerías.

Depósito en Alicante, Sra. Viuda de Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

VINO y JARABE de DUSART

de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los periodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las nodrizas, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la denticion se verifica fácilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está pálido, linfático, cuando sus carnes estan flojas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su accion reparadora y reconstituyente no es menos segura en las personas mayores cuando están anémicas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la cicatrizacion de los tubérculos del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentacion.

En resumen el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutricion de un modo completo y aseguran la formación regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.

Paris: Casa GRIMAULT y Ca, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

En Alicante, Sra. Viuda de Rodriguez Hernandez.

PULVERIZADORES CONTÍNUOS

DE VARIOS AUTORES Y DIVERSOS TAMAÑOS.

Estos ingeniosos y modernos aparatos reducen los líquidos á una lluvia densa y microscópica, cuyas particulas volatiles, tienen diversas aplicaciones, segun el objeto á que se destinan.

En la medicina se aplican para la inhalacion y proyeccion de diversos líquidos medicinales, constituyendo en la actualidad un sistema médico de gran importancia, para el tratamiento de las múltiples afecciones de la garganta: tales como *croup*, *anginas*, *ulceraciones*, *tumores*, *irritaciones*, etc. etc.

En la economia doméstica, sirven para desinfectar habitaciones, aromatizar ropas, y tienen ademas otra infinidad de aplicaciones que seria prolijo enumerar.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.

CAL HIDRÁULICA DE LAS FABRICAS DE GERONA.— Clase superior.—Únicos representantes, Sres. Codorniu y Sabatié, calle de la Marquesa, número 5, bajos, Barcelona.